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Große Anfrage 

der Abgeordneten Dr. Anke Frieling, Dr. Antonia-Katharina Goldner,  
Markus Kranig, Dr. Kaja Steffens, Philipp Heißner, Ralf Niedmers (CDU)  

und Fraktion vom 24.03.26 
 

und Antwort des Senats 

Betr.: Wettbewerbsverfahren in Hamburg: Kosten und Finanzierung 

Wettbewerbsverfahren sind seit vielen Jahren ein wichtiges Instrument der 
Stadt Hamburg zur Steuerung von Bauvorhaben und zur Sicherung architek-
tonischer sowie städtebaulicher Qualität. Ihre Ergebnisse prägen öffentliche 
Räume, Infrastrukturprojekte und Wohnquartiere – von Architektur- und Fas-
sadenwettbewerben über Verfahren für Brücken, U-Bahn- und S-Bahn-
Stationen bis hin zu Projekten im Wohnungsbau, der Quartiersentwicklung 
sowie der Landschafts- und Freiraumplanung. 

Mit diesen Verfahren sind erhebliche finanzielle und zeitliche Aufwendungen 
verbunden. Neben Preisgeldern entstehen Kosten für Organisation und  
Betreuung, Preisgerichte und Gutachten, Öffentlichkeitsarbeit, Beteiligungs-
formate sowie weitere begleitende Leistungen. Je nach Verfahren werden 
diese Kosten aus Haushaltsmitteln, durch städtische Gesellschaften oder 
durch private Projektträger getragen – mittelbar wirken sie sich jedoch regel-
mäßig auf Grundstückspreise, Projektkalkulationen und letztlich auf Mieten 
oder Kaufpreise aus. Die Wettbewerbsverfahren brauchen Zeit, nicht selten 
vergeht darüber fast ein Jahr. Zumindest in den letzten Jahren bedeutete 
dies automatisch hohe Kostensteigerungen. 

Vor dem Hintergrund steigender Baukosten, angespannter Haushaltslagen 
und eines weiterhin hohen Bedarfs an bezahlbarem Wohnraum besteht ein 
besonderes öffentliches Interesse an Transparenz über Umfang, Entwicklung 
und Finanzierung dieser Verfahren. Es ist zu klären, in welchem Umfang 
Wettbewerbsverfahren – insbesondere im Wohnungsbau – zu zeitlichen Ver-
zögerungen beitragen und welche Auswirkungen dies auf die Realisierung 
dringend benötigter Wohnungen hat. 

Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat: 

Die Freie und Hansestadt Hamburg (FHH) nutzt für unterschiedliche Planungsprozes-
se verschiedene Formate von Planungswettbewerben und Verfahren. Die Auswahl 
des jeweiligen Formats richtet sich nach der spezifischen Bauaufgabe sowie den Vor-
gaben des Vergaberechts. Von offenen Ideenwettbewerben bis hin zu zweiphasigen 
Verfahren bieten konkurrierende Verfahren sowohl der Bauherrinnen- und  
-herrenschaft eine Auswahl an Entwürfen als auch eine Einbindung der politischen 
Gremien und der beteiligten Behörden und Fachbereiche. Wettbewerbe fördern den 
fachlichen Diskurs, den Dialog, sorgen frühzeitig für die Abstimmung von Zielen und 
Qualitäten, schaffen Transparenz und tragen zur Akzeptanz von Entwürfen bei. 
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Wettbewerbe dienen dazu, eine gemeinsame und interdisziplinär abgestimmte Aufga-
benstellung sowie Entwurfslösung zu entwickeln, nehmen damit wesentliche Teile des 
Planungsprozesses vorweg und können diesen auch beschleunigen. Sie sind ein  
Instrument zur Lösung komplexer Aufgabenstellungen und zur Förderung der Baukul-
tur. 

Mittlerweile werden Wettbewerbsverfahren vornehmlich in markanten und stadträum-
lich wichtigen Lagen diskutiert. In Stadtentwicklungsgebieten mit vielen Wohnprojek-
ten werden auch andere Instrumente als klassische Wettbewerbe angewendet wie 
beispielsweise Architektenpools in Verbindung mit Gestaltungsregeln. 

Für die Beantwortung dieser Parlamentarischen Anfrage wurden Planungswettbewer-
be berücksichtigt, die nach der Richtlinie für Planungswettbewerbe (RPW) oder in 
Anlehnung daran durchgeführt wurden, sowie Wettbewerbliche Dialoge nach § 18 
Vergabeverordnung (VgV). 

Verfahren wie kooperative Werkstattverfahren dienen der städtebaulichen oder frei-
raumplanerischen Konzeptentwicklung und Qualitätssicherung. Ebenso wie Mehr-
fachbeauftragungen und Gutachterverfahren gelten sie nicht als Wettbewerbe und 
werden daher nicht berücksichtigt. 

Für Wettbewerbe, bei denen Dritte – wie beispielsweise private Investorinnen und 
Investoren – im Einvernehmen mit der FHH als Auslobende aufgetreten sind, hat der 
Senat keinen Zugriff auf Verfahrensdaten und -kosten. Daher können Fragen dazu nur 
beantwortet werden, wenn die FHH und ihre öffentlichen Unternehmen Auftraggebe-
rinnen sind, dies jedoch mit folgenden Einschränkungen: 

Unterlagen zu Wettbewerben sind gemäß RPW (Richtlinie für Planungswettbewerbe) 
für eine angemessene Frist, orientiert an der VgV und den Hamburger Verwaltungs-
vorschriften, in der Regel sechs Jahre aufzubewahren. Die Frist beginnt mit dem 
Schluss des Kalenderjahres, in dem die Jurysitzung stattfand. Für Wettbewerbe mit 
Zuwendungen gelten die Fristen des Förder- und Zuwendungsrechts, in der Regel 
zehn Jahre. Steuerrechtliche Aufbewahrungsfristen betragen ebenfalls häufig zehn 
Jahre.  

Daher werden nur zu Wettbewerben Angaben gemacht, deren Jurysitzung bis ein-
schließlich April 2016 stattgefunden hat. Für frühere Jahre liegen keine Daten zu Kos-
tenaufstellungen oder Rechnungen mehr vor. Für die Auflistung der Verfahren wird 
das Jahr der Jurysitzung anstelle des Jahres der Auslobung aufgeführt. 

Nicht alle mit dieser Anfrage erbetenen Daten liegen in der erfragten Form aufbereitet 
vor. Sie wurden bei den Behörden und Bezirksämtern sowie Landesbetrieben und 
öffentlichen Unternehmen abgefragt. Der Senat weist darauf hin, dass aufgrund des 
Umfangs dieser Anfrage Daten im Sinne der Fragestellungen nur in der Vollständig-
keit und Qualität erhoben und zusammengeführt werden konnten, wie es in der für die 
Beantwortung einer Parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit möglich 
war. 

In den Anlagen 1 bis 7 sind alle Wettbewerbe in den Amtszeiten der Oberbaudirekto-
ren Jörn Walter (1999 bis 2017) und Franz-Josef Höing (seit 1. November 2017) unter 
der Berücksichtigung der oben genannten Einschränkungen aufgelistet. 

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt:  

1. Welche Wettbewerbsverfahren im Bereich Bauwesen, Stadtentwicklung 
und Gestaltung öffentlicher Räume wurden in den Amtszeiten der Ober-
baudirektoren Jörn Walter (1999 bis 2017) und Franz-Josef Höing (seit 
November 2017) in Hamburg durchgeführt? Bitte diese jeweils mit  
Bezeichnung des Projekts, Jahr der Auslobung, zuständiger Stelle  
beziehungsweise Projektträgers sowie Art des Wettbewerbs auflisten. 

Siehe Anlagen 1 und 2. 

2. Für jeden in Frage 1 genannten Wettbewerb bitte jeweils angeben: 

a. Gesamtkosten der Durchführung 
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b. detaillierte Kostenaufstellung (Preisgelder, Honorar für Preisgericht/ 
Gutachter, Organisationskosten (Ausschreibung, Büro, Öffentlich-
keitsarbeit), Räumlichkeiten/Technik, Reisekosten, Druck/Publika-
tion, Rechts-/Vergabekosten, Moderation/Partizipation, sonstige  
Begleitkosten) 

c. Dauer des Wettbewerbs 

Bitte auch diese Angaben getrennt für die beiden Perioden Walther 
und Höing ausweisen. 

Siehe Anlagen 3 und 4. 

Im Übrigen siehe Vorbemerkung. 

3. Aus welchen Mitteln wurden die Preisgelder finanziert (Investoren, Woh-
nungsunternehmen, Stiftungen, et cetera) beziehungsweise bereitge-
stellt? Bitte jeweils Namen der Drittmittelgeber und Beträge angeben. 
Für jeden Wettbewerb bitte angeben: 

a. Welche Kostenanteile wurden von der Stadt Hamburg (Senat,  
Bezirksämter, städtische Gesellschaften) getragen? 

Bitte absolute Beträge und den prozentualen Anteil an den Gesamt-
kosten angeben. 

b. Welche Kostenanteile wurden durch private Akteure (Investoren, 
Projektentwickler, Wohnungsunternehmen, BImA et cetera) oder 
von Dritten getragen? 

Bitte absolute Beträge und den prozentualen Anteil an den Gesamt-
kosten angeben. 

c. Gab es Fälle mit vollständiger Finanzierung durch Dritte (0 Prozent 
Stadtanteil)? Bitte auflisten. 

Siehe Anlagen 5 und 6. Die Kostenanteile werden in den entsprechenden Verfahren 
aufgeführt und beziehen sich auf die Verfahren der FHH. Zu Verfahren Dritter liegen 
der FHH keine Daten vor, siehe Vorbemerkung. 

4. Auf welcher rechtlichen/vertraglichen Basis erfolgte die Kostenbeteili-
gung jeweils (zum Beispiel vertragliche Vereinbarung, flankierende  
Kooperationsvereinbarung, Beschlusslage der Bürgerschaft, Verwal-
tungspraxis)? 

Gibt es verbindliche Leitlinien oder eine Haushaltspraxis der Stadt zur 
Kostenbeteiligung bei Wettbewerben? 

Wenn ja, bitte die einschlägigen Dokumente benennen und beifügen. 

Es gibt keine Leitlinien oder eine allgemeine Haushaltspraxis der FHH zur Kostenbe-
teiligung bei Wettbewerben. Es handelt sich bei jedem Wettbewerb um einen Einzel-
fall und Einzelprüfung, ob und wie Dritte zur Mitfinanzierung herangezogen werden. 
Im Übrigen siehe Anlagen 5 und 6. 

5. Bei wie vielen Wettbewerben pro Periode führte der Wettbewerb tatsäch-
lich zur Beauftragung/Umsetzung des Siegerentwurfs? 

a. Bitte pro Wettbewerbstyp angeben. 

b. Falls ein Wettbewerb keinen Umsetzungsauftrag nach sich zog:  
Warum war das der Fall? Wer trug die Kosten, und gab es verein-
barte Rückerstattungs-/Kompensationsregelungen? 

Ein wesentlicher Anteil der Wettbewerbsverfahren der FHH im betrachteten Zeitraum 
führte zur Beauftragung des Siegerentwurfs, siehe Anlagen 5 und 6. Eine differenzier-
te Aufschlüsselung nach Wettbewerbstypen wird nicht vorgenommen, da nur in weni-
gen Einzelfällen keine Beauftragung erfolgte und eine solche Unterteilung angesichts 
der Vielzahl und Heterogenität der Verfahren wenig aussagekräftig wäre. 
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Die Entscheidung, einen Siegerentwurf nicht umzusetzen, basiert ausschließlich auf 
spezifischen Einzelfallentscheidungen, die jeweils gesondert begründet werden. 

Gemäß den Richtlinien der RPW sowie den vergaberechtlichen Vorgaben sind in der 
Auslobung sowohl ein verbindliches Auftragsversprechen als auch eine Bindefrist 
festgelegt. Sollte ein Projekt nicht umgesetzt werden, trägt der jeweilige Projektträger 
die bereits entstandenen Planungskosten; darüber hinausgehende Rückerstattungs- 
oder Kompensationsregelungen sind nicht vorgesehen. 

6. Liegen für alle genannten Wettbewerbe vollständige Abrechnungen, 
Kostenaufstellungen und Zahlungsbelege vor? 

Wenn nein, für welche nicht und warum nicht? 

Siehe Anlagen 5 und 6. Nicht für alle Wettbewerbsverfahren liegen Abrechnungen, 
Kostenaufstellungen und Zahlungsbeläge vor. 

Für aktuelle Verfahren sind noch keine abschließenden Abrechnungen und Kosten-
aufstellungen verfügbar. Darüber hinaus konnten für einige Wettbewerbe die entspre-
chenden Dokumente trotz Recherche nicht vollständig ermittelt werden. 

Im Übrigen siehe Vorbemerkung. 

7. Werden regelmäßig Evaluierungen zur Wirtschaftlichkeit von Wettbe-
werben (Kosten-Nutzen, Qualitätsergebnis versus Kosten) durchgeführt? 

Wenn ja, in welcher Form? Bitte Ergebnis(e) und Bewertung(en) beifü-
gen. 

Wenn nein: Warum nicht? 

Die Wettbewerbsverfahren sind Teil der Auftragsvergaben beziehungsweise Vergabe-
verfahren und fester Bestandteil der Planungsabläufe. Zudem ist die Anzahl der getä-
tigten Planungswettbewerbe bei den jeweiligen Auslobenden gering und es ist keine 
Vergleichbarkeit der Projekte gegeben, sodass keine Evaluierung durchgeführt wird. 

Städtebauliche Wettbewerbe dienen der Alternativenprüfung für den darauf aufbauen-
den Bebauungsplan. Die Wettbewerbsergebnisse sind damit elementar für den Pro-
zess als wesentlicher, behördenübergreifend abgestimmter Bestandteil der Planrecht-
schaffung. 

8. Welche Wettbewerbsverfahren im Bereich des Wohnungsbaus wurden 
in den in Frage 1 genannten Perioden durchgeführt? Bitte als gesonder-
te Übersichtsliste mit Bezeichnung des Projekts, Jahr der Auslobung, 
zuständiger Stelle beziehungsweise Projektträger sowie Art des Wett-
bewerbs darstellen. Für jedes dieser Wohnungsbau-Wettbewerbs-
verfahren bitte angeben: 

a. Zu welchem Zeitpunkt wurde das Bauvorhaben durch den jeweiligen 
Träger beziehungsweise Projektentwickler erstmals offiziell ange-
kündigt oder beantragt? 

b. Zu welchem Zeitpunkt wurde das Wettbewerbsverfahren ausgelobt? 

c. Zu welchem Zeitpunkt lag das abgeschlossene Wettbewerbsergeb-
nis vor? 

d. Wie viel Zeit (in Monaten) verging jeweils zwischen der ersten Erklä-
rung beziehungsweise Antragstellung zur Realisierung des Woh-
nungsbauprojekts und dem Abschluss des Wettbewerbsverfahrens? 

e. Liegen dem Senat Erkenntnisse oder Auswertungen vor, wie sich 
Wettbewerbsverfahren im Wohnungsbau auf die Gesamtdauer bis 
zur Baugenehmigung beziehungsweise Realisierung auswirken?  

Wenn ja: Welche? 

Wenn nein: Warum nicht? 

Siehe Anlage 7. 
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Die Entwicklung eines Projektes ist ein sich schrittweise konkretisierender Prozess 
durch Abstimmungen mit den beteiligten Stellen, bei dem es keinen standardisierten 
zu benennenden Startpunkt für die Absicht eines Wettbewerbsverfahrens gibt. Die 
Entscheidung für einen Wettbewerb erfolgt durch unterschiedliche nicht formalisierte 
Abstimmungen, die nicht aktenrelevant sind oder protokolliert werden. Die Angaben 
zu Frage 8 d) können deshalb nicht für alle Verfahren zur Verfügung gestellt werden, 
da die Informationen nicht vorliegen.  

Eine Erfassung von Planungsabläufen mit und ohne Wettbewerb im Sinne der Frage 8 
e) ist nicht erfolgt, weil der Wettbewerb integrativer Teil der Planung ist. Die Wettbe-
werbsverfahren tragen zum Beispiel durch frühzeitige Klärung von Sachfragen im 
Vorfeld von Plan- oder Genehmigungsverfahren auch zu deren Beschleunigung bei. 
Die Wirkung wird nicht empirisch beziehungsweise statistisch erfasst. Die Realisie-
rung von Wohnungsbauvorhaben nach einer Baugenehmigung steht nicht in Abhän-
gigkeit der Durchführung von Wettbewerben.  

9. Der Senat und die Behörde für Stadtentwicklung und Wohnen (BSW) 
haben mit dem sogenannten „Hamburg-Standard“ Maßnahmen zur Bau-
kostensenkung insbesondere im Wohnungsbau vorgestellt. In den ver-
öffentlichten Unterlagen zur Initiative kostenreduziertes Bauen werden 
Wettbewerbe als möglicher kostenrelevanter Faktor im Planungs- und 
Realisierungsprozess benannt. 

a. Welche konkreten Kosteneffekte (in Euro pro m² beziehungsweise 
pro Projekt) werden im Rahmen des Hamburg-Standards dem Ver-
zicht auf Wettbewerbsverfahren oder deren Reduzierung zugerech-
net? 

b. Ist es nach Auffassung des Senats im Sinne des Hamburg-
Standards wirtschaftlich geboten, bei standardisierten Wohnungs-
bauvorhaben – insbesondere im geförderten beziehungsweise  
sozialen Wohnungsbau – grundsätzlich auf Wettbewerbsverfahren 
zu verzichten? 

Wenn nein: Warum nicht? 

c. Wie bewertet die BSW den möglichen Zielkonflikt zwischen dem  
erklärten Ziel der Baukostensenkung im Rahmen des Hamburg-
Standards und der Praxis, auch bei standardisierten Wohnungsbau-
vorhaben Wettbewerbsverfahren durchzuführen? 

d. Gab oder gibt es hierzu Abstimmungen mit städtischen Wohnungs-
unternehmen (zum Beispiel SAGA) oder sonstigen öffentlichen Pro-
jektträgern? 

Wenn ja, mit welchem Ergebnis? 

Der Hamburg Standard nennt Wettbewerbe nicht als kostenrelevanten Faktor, son-
dern explizit als Instrument zur Kostenreduktion. In der Bewertung von Kostenauswir-
kungen beziehungsweise Baukostenersparnissen wurde seitens der Initiative Kosten-
reduziertes Bauen der FHH unter dem Stichwort „Wettbewerbe“ ein Kosteneinsparpo-
tential von 125 Euro je m² Wohnfläche ermittelt (siehe 20-Punkte-Liste der Initiative: 
initiative-koba-bewertung-von-kostenauswirkungen-der-arge-ev-data.pdf).  

Dabei geht es nicht um den Verzicht auf die Durchführung, sondern darum, mit Hilfe 
des Wettbewerbs bereits in der sehr frühen Planungsphase die Kosteneffizienz als 
Planungsgrundsatz zu verankern. Aktuell beschäftigt sich eine Arbeitsgruppe der  
Initiative kostenreduziertes Bauen mit der Erstellung eines Leitfadens für die Durch-
führung von Wettbewerben bei Anwendung des oben genannten Planungsgrundsat-
zes. In diesem Kontext ist auch die SAGA sowie andere öffentliche Projektträger an 
der Diskussion beteiligt. 

Auch bei standardisierten Bauvorhaben kann ein Wettbewerb sinnvoll sein, da sich 
aufgrund des Grundstücks, der Umgebung und des Planungsrechts unterschiedliche 
Rahmenbedingungen ergeben können. Dies ist im Einzelfall zu entscheiden. 

https://www.bezahlbarbauen.hamburg/resource/blob/1018776/f6120e1128405fd41a974733353baf1a/initiative-koba-bewertung-von-kostenauswirkungen-der-arge-ev-data.pdf
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10. Im Bereich des Schulbaus setzt die Stadt – laut Aussagen des Finanz-
senators – auf standardisiertes Bauen, um schneller und kostengünsti-
ger zu bauen. Angesichts der Verdreifachung der Kosten für das Haus 
der Erde lässt sich der Finanzsenator immer wieder mit dem Vorschlag 
zitieren, dass auch Universitätsgebäude in standarisierter Bauweise  
errichtet werden sollen. In der Science City Bahrenfeld sollen in abseh-
barer Zukunft Universitätsgebäude gebaut werden, zwei davon befinden 
sich in der Planung: das Learning Center und ein Hörsaalgebäude. Für 
beide wurde/wird jeweils ein Wettbewerb durchgeführt. Warum wurde 
vom Standardisierungsvorschlag des Senators abgewichen? In welchen 
Gremien/wer trifft jeweils die Entscheidung für oder gegen einen Wett-
bewerb? 

Bei der Entwicklung von Gebäuden wird im Hochschulbau der in der Fragestellung 
angesprochene Standardisierungsansatz bereits in einer sehr frühen Phase geprüft. 
Im Vordergrund steht die Integration eines modularen Planungsansatzes des „Ham-
burger Hochschulhaus“ mit dem Ziel einer größtmöglichen Anwendbarkeit bei jedem 
Bauvorhaben. Diese Vorgehensweise bietet die Möglichkeit einer straffen Bauphase, 
der Fehlerreduktion durch Standardisierung sowie eine Flexibilität in der Nutzung.  

Wie bereits 2024 angekündigt wird das Hamburger Hochschulhaus erstmals beim 
Neubau der Norddeutschen Akademie für Finanzen und Steuerrecht zum Einsatz 
kommen, siehe „Pläne für Neubau vorgestellt – Die Norddeutsche Akademie für  
Finanzen und Steuerrecht Hamburg bekommt mit dem ersten Hamburger Hochschul-
haus eine neue Heimat“. Das Bauprojekt befindet sich bereits in der Ausführungspla-
nung, Baubeginn ist nach aktueller Planung für Herbst 2026 vorgesehen. 

Der Vorschlag, die Universitätsgebäude in der Science City Bahrenfeld in standardi-
sierter Bauweise zu errichten, wurde im konkreten Fall nicht umgesetzt, da die geplan-
ten Gebäude sehr spezifische Anforderungen aufweisen, die sich nicht durch eine 
standardisierte Bauweise abbilden lassen. 

Die Wettbewerbsauslobung betonte daher ausdrücklich den besonderen Wert von 
Flächeneffizienz sowie Wirtschaftlichkeit sowohl in der Errichtung als auch im späte-
ren Betrieb des Universitätsgebäudes. 

Die Durchführung eines Wettbewerbsverfahrens wird einzelfallbezogen entschieden, 
in der Regel mit der zuständigen Fachbehörde, gegebenenfalls in Abstimmung mit 
dem Oberbaudirektor. 

https://www.hamburg.de/politik-und-verwaltung/behoerden/finanzbehoerde/aktuelles/neubau-fuer-die-norddeutsche-akademie-fuer-finanzen-und-steuerrecht-hamburg-998044
https://www.hamburg.de/politik-und-verwaltung/behoerden/finanzbehoerde/aktuelles/neubau-fuer-die-norddeutsche-akademie-fuer-finanzen-und-steuerrecht-hamburg-998044
https://www.hamburg.de/politik-und-verwaltung/behoerden/finanzbehoerde/aktuelles/neubau-fuer-die-norddeutsche-akademie-fuer-finanzen-und-steuerrecht-hamburg-998044
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